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SANTRAUKA 

Tyrimo tikslas – nustatyti Lietuvos gyventojų kontaktinių lęšių nešiojimo ir priežiūros 

ypatumus. 

Tiriamieji ir metodai. 2022 m. vykdyta internetinė anoniminė anketinė apklausa. Iš viso 

apklausti 597 lęšių nešiotojai. Tyrimo anketą sudarė klausimai, nagrinėjantys kontaktinių lęšių 

nešiojimo ypatumus, higienos įpročius, nepageidaujamus simptomus nešiojant lęšius bei 

COVID-19 pandemijos įtaką lęšių nešiojimo ir priežiūros įpročiams. Statistinė analizė atlikta 

MS Excel programa ir taikant SPSS 29.0 programinį statistinės analizės paketą. 

Rezultatai. Nustatytas statistiškai reikšmingas ryšys tarp respondentų amžiaus ir maudymosi 

su kontaktiniais lęšiais atviruose vandens telkiniuose (p<0,001), baseinuose (p<0,001), akių 

sausumo (p=0,011) bei akių infekcijos dažnio (<0,001) nešiojant lęšius. Nustatyta reikšminga 

sąsaja tarp kontaktinių lęšių nešiojimo trukmės metais ir miegojimo (p=0,023), maudymosi 

atviruose vandens telkiniuose (p<0,001), baseinuose (p<0,001) bei duše (p<0,001), akių 

sausumo (p=0,016), diskomforto ir/arba akių paraudimo (p=0,002) bei akių infekcijos dažnio 

(p<0,001) nešiojant lęšius.  

93,7 % vienadienių lęšių nešiotojų lęšius keičia kasdien, tuo tarpu 65,5 % mėnesinių ir tik 

pusė dvisavaitinių (49,2 %) kontaktinių lęšių nešiotojų laikosi lęšių keitimo grafiko.  

60,3 % apklausos dalyvių COVID-19 pandemija neturėjo įtakos kontaktinių lęšių nešiojimo 

įpročiams, tačiau trečdalis (30,5 %) lęšius nešiojo rečiau. 

Išvados. Vyresnis amžius ir ilgesnė kontaktinių lęšių nešiojimo trukmė yra susiję su prastesniu 

kontaktinių lęšių nešiojimo rekomendacijų laikymusi, didesniu nepageidaujamų simptomų bei 

akių infekcijos dažniu. Vienadienius lęšius nešiojantys respondentai labiau laikosi lęšių 

keitimo grafiko nei nešiojantys dvisavaitinius ar mėnesinius lęšius. Didžiajai daliai 

respondentų COVID-19 pandemija neturėjo įtakos lęšių nešiojimo ir priežiūros įpročiams, 

visgi trečdalis respondentų lęšius nešiojo rečiau. 

Reikšminiai žodžiai: Kontaktiniai lęšiai, lęšių nešiojimo ir higienos įpročiai, nepageidaujami 

simptomai, COVID-19. 

 

SUMMARY 

The aim of the study – to assess contact lens wear and care habits in Lithuania.  

Materials and methods. An anonymous questionnaire was used to assess compliance with 

contact lens wear and care, contact lens-related symptoms, and the impact of the COVID-19 

pandemic on lens behavior. Statistical data analysis was performed with MS Excel and SPSS 

29.0.  
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Results. Contact lens wearer age was associated with swimming with contact lenses in open 

waters (p<0.001) and pools (p<0.001), the incidence of dry eye (p=0.011) and eye infection 

(<0.001). Years of contact lens wear was associated with sleeping (p=0.023), swimming with 

contact lenses in open waters (p<0.001), pools (p<0,001), showering (p<0.001), the incidence 

of dry eye (p=0.016), eye discomfort (p=0.002), and eye infection (p<0.001).  

93,7% of daily disposable lens wearers change their lenses daily, while 65,5% of monthly and 

only half of bi-weekly contact lens wearers (49,2%) adhere to a contact lens-wearing schedule.  

60,3% of contact lens wearers reported no changes in behavior toward contact lens wear during 

the pandemic, but one-third of respondents (30,5%) wore their contact lenses less frequently. 

Conclusions. Older age and longer duration of contact lens wear were associated with non-

compliance in contact lens wear and care, the incidence of contact lens–related symptoms, and 

eye infections. Respondents who wear daily lenses are more likely to replace their lenses on 

schedule. The majority of respondents reported no changes in behavior toward contact lens 

wear during the COVID-19 pandemic. 

Keywords: Contact lens, compliance, contact lens-related symptoms, COVID-19. 

 

ĮVADAS 

Kontaktiniai lęšiai (KL) – populiari refrakcijos ydų korekcijos priemonė, daugiau nei 

šimtmetį naudojama ne tik refrakcijos ydoms koreguoti, bet ir kaip gydymo ar kosmetikos 

priemonė (1). Nors KL refrakcijos ydas koreguoja efektyviai ir yra santykinai saugūs, visgi 

netinkamas jų nešiojimas ir higienos taisyklių nesilaikymas gali sukelti įvairaus sunkumo 

komplikacijas: nuo diskomforto jausmo iki visiško regėjimo praradimo (2, 3).  

Literatūros duomenimis, trečdalis su akių sveikata susijusių nusiskundimų tarp KL nešiotojų – 

susiję su nepakankama KL priežiūra (4). Nustatyta, kad nuo 40 % iki 91 % KL nešiotojų 

nesilaiko tinkamos lęšių higienos, o sunkios akių infekcijos, galinčios sukelti aklumą, kasmet 

ištinka 1 iš 500 KL nešiotojų (5–7).  

Visame pasaulyje KL nešioja apie 140 milijonų žmonių ir šis skaičius nuolat auga (8). 

Didėjant KL nešiotojų skaičiui, didėja ir su KL susijusių komplikacijų paplitimas, kuris gali 

siekti net iki 57 % (9). Nors dabar informacija apie KL priežiūros rekomendacijas yra lengvai 

prieinama, literatūroje aprašomas pacientų švietimo apie tinkamą KL priežiūrą trūkumas (2, 

10, 11). Nepakankama lęšių ir rankų higiena, KL sąlytis su vandeniu, miegojimas neišsiėmus 

lęšių bei KL ir konteinerio keitimo grafikų nesilaikymas – vieni pagrindinių modifikuojamų 

rizikos veiksnių, galinčių sąlygoti įvairaus sunkumo akių infekciją (12).  
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COVID-19 pandemijos metu rankų higiena tapo viena svarbiausių prevencinių 

priemonių siekiant išvengti infekcijos plitimo (13). Daugelis tarptautinių KL asociacijų išleido 

rekomendacijas, kuriose būtinybė plauti rankas, tinkamai valyti lęšius bei griežtai laikytis KL 

keitimo grafiko buvo dar labiau pabrėžta (14). Visgi šiuo metu trūksta duomenų apie COVID-

19 pandemijos įtaką KL nešiotojų higienos ir lęšių nešiojimo įpročiams. 

Tyrimo tikslas – nustatyti Lietuvos gyventojų KL nešiojimo ir priežiūros ypatumus. 

Tyrimo uždaviniai: 1. Ištirti ryšį tarp amžiaus, KL nešiojimo trukmės ir KL nešiojimo 

bei priežiūros ypatumų. 

2. Nustatyti nepageidaujamų simptomų ir infekcijos dažnį nešiojant lęšius ir palyginti 

tarp amžiaus, KL nešiojimo trukmės grupių. 

3. Ištirti ryšį tarp KL rūšies ir lęšių keitimo grafiko laikymosi. 

4. Nustatyti COVID-19 pandemijos įtaką KL nešiojimo ir priežiūros ypatumams. 

 

TIRIAMŲJŲ IR METODŲ SKYRIUS  

2022 m. spalio–lapkričio mėnesiais vykdyta internetinė anoniminė anketinė apklausa, 

skirta Lietuvos gyventojams, nešiojantiems KL. Anketa sudaryta remiantis mokslinės 

literatūros analize ir užsienio šalių tyrimais (4, 6, 15–17). Iš viso apklausti 597 KL nešiotojai. 

Tyrimo anketą sudarė 35 klausimai, nagrinėjantys KL nešiojimo ypatumus, higienos įpročius, 

nepageidaujamus simptomus nešiojant KL bei COVID-19 pandemijos įtaką KL nešiojimo ir 

higienos įpročiams. Klausimai buvo uždaro tipo, su vienu ar keliais pasirinkimo variantais. KL 

nešiojimo ir priežiūros ypatumams vertinti naudotos Likerto tipo skalės: tiriamųjų prašoma 

įvertinti teiginius, pasirenkant reikšmę nuo „visada“ iki „niekada“. COVID-19 pandemijos 

įtaka KL nešiojimo ir priežiūros ypatumams taip pat vertinta pagal Likerto tipo skalę (nuo 

„visiškai nesutinku“ iki „visiškai sutinku“). Siekiant įvertinti tyrimo dalyvių savikontrolę KL 

sukeltų komplikacijų metu, pateikta hipotetinė paraudusios akies situacija. Galimi veiksmai 

buvo išsiimti KL, nuplauti specialiu KL tirpalu ir lęšį pakartotinai įsidėti; pakeisti KL nauju; 

išsiimti KL ir dėvėti korekcinius akinius; kreiptis į gydytoją oftalmologą ar kitą sveikatos 

priežiūros specialistą; pirkti drėkinančius akių lašus; laukti, kol praeis. Tiriamieji galėjo 

pasirinkti daugiau nei vieną atsakymo variantą.  

Duomenų analizei respondentai pagal amžių suskirstyti į tris grupes: I grupė – 18–24 metų 

amžiaus (n=304), II grupė – 25–39 metų amžiaus (n=215), III grupė – vyresni nei 40 metų 

amžiaus respondentai (n=78). Pagal KL nešiojimo trukmę metais tiriamieji taip pat suskirstyti 

į tris grupes: I grupė – KL nešiojantys trumpiau nei 1 metus (n=56), II grupė – KL nešiojantys 
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1–5 metus (n=207), III grupė – respondentai, turintys ilgesnę nei 5 metų KL nešiojimo patirtį 

(n=334). Statistinė analizė atlikta MS Excel programa ir taikant SPSS 29.0 programinį 

statistinės analizės paketą. Kiekybiniai duomenys pateikti vidurkio reikšme ir standartiniu 

nuokrypiu, kokybiniai procentais (%) ir dažniu (n). Rezultatų skirtumo patikimumui įvertinti 

taikytas χ2 kriterijus arba Fišerio testas (kai nors vienas tikėtinas stebėjimų skaičius mažesnis 

už penkis). Rezultatai laikyti statistiškai reikšmingais, jei p < 0,05. 

 

REZULTATAI 

KL nešiotojų profilis 

Anketinio tyrimo metu apklausti 597 kontaktinių lęšių nešiotojai (18 – 65 metų), kurių 

amžiaus vidurkis 27,63 ± 9,187 metai. Tyrimo dalyviai pagal amžiaus grupes pasiskirstė taip: 

18–24 metų amžiaus respondentai sudarė 50,9 % (n=304), 25–39 metų amžiaus respondentai 

sudarė 36,0 % (n=215), o asmenys virš 40 metų amžiaus sudarė 13,1 % (n=78) apklausos 

dalyvių. 90,3 % (n=539) tyrimo dalyvių buvo moterys, 9,7 % (n=58) – vyrai.  

95,5 % (n=570) apklausos dalyvių yra trumparegiai, 3,5 % (n=21) – toliaregiai, 1,0 % 

(n=6) – normaregiai. 63,3 % (n=378) apklaustų asmenų nurodė, jog neturi astigmatizmo, 30,2 

% (n=180) – turi, o 6,5 % (n=39) – nežino. 96,1 % (n=574) tyrimo dalyvių KL nešioja dėl 

regėjimo korekcijos, 6,5 % (n=39) – dėl kosmetinių priežasčių, 1,5 % (n=9) – dėl gydomųjų 

priežasčių. Pagal nešiojamą KL rūšį respondentai pasiskirstė taip: 70,5 % (n=421) respondentų 

nešioja mėnesinius KL, 18,6 % (n=111) – vienadienius, o 10,9 % (n=65) – dvisavaitinius KL.  

48,9 % (n=292) apklausos dalyvių atsakė, jog KL nešioja nuo 5 iki 12 valandų per 

dieną, 46,4 % (n=277) nešioja ilgiau nei 12 valandų per dieną ir tik nedidelė dalis respondentų 

(4,7 %, n=28) lęšius nešioja trumpiau nei 5 valandas per dieną. 

Analizuojant respondentų pasiskirstymą pagal tai, kiek dienų per savaitę nešioja KL, 

buvo gauti šie duomenys: 49,2 % (n=294) visų apklausos dalyvių KL nešioja kasdien, o tie, 

kurie KL nešioja ne dažniau nei kartą per savaitę, sudaro 14,6 % (n=87) apklaustųjų (1  

paveikslas). 
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1 paveikslas. Respondentų atsakymai į klausimą „Kiek dienų per savaitę nešiojate kontaktinius 

lęšius?“ 

Tyrimo metu nustatyta, kad 90,6 % (n=541) apklausos dalyvių KL nešioja ilgiau nei 1 

metus ir daugiau nei pusė respondentų (55,9 %, n=334) turi ilgesnę nei 5 metų KL nešiojimo 

patirtį (2 paveikslas). 

 

2 paveikslas. Respondentų atsakymai į klausimą „Kiek metų nešiojate kontaktinius lęšius?“ 

 

Informacijos apie KL sklaida 

58,6 % (n=350) respondentų teigė, kad pirmą kartą apie KL išgirdo iš draugų arba 

artimųjų, 24,5 % (n=146) – iš gydytojo oftalmologo arba optometrininko, 16,9 % (n=101) – iš 

socialinių tinklų.  

29,1 % (n=174) apklausos dalyvių atsakė, jog tinkamų KL nešiojimo ir priežiūros 

taisyklių išmoko iš gydytojo oftalmologo, 27,0 % (n=161) – iš optometrininko, 23,3 % (n=139) 

– iš interneto (3 paveikslas). 

Kasdien (49,2 %, 

n=294)

4–6 d./sav. 

(24,3 %, 

n=145)

2–3 d./sav. 

(11,9 %, n=71)

1 d./sav. (14,6 %, 

n=87)

< 1 metus (9,4 %, 

n=56)
1–2 metus 

(10,7 %, n=64)

3–5 metus 

(24,0 %, 

n=143)6–10 metų 

(26,3 %, 

n=157)

> 10 metų 

(29,6 %, 

n=177)
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3 paveikslas. Respondentų atsakymai į klausimą „Iš kur išmokote tinkamų kontaktinių lęšių 

nešiojimo ir priežiūros taisyklių?“ 

45,6 % (n=272) tyrimo dalyvių KL receptą išrašė gydytojas oftalmologas, 31,2 % 

(n=186) – optometrininkas, o 23,3 % (n=139) – KL įsigijo savo nuožiūra, be recepto.  

57,6 % (n=344) apklausos dalyvių KL dažniausiai perka internete, 40,7 % (n=243) –

optikoje, o 1,7 % (n=10) – vaistinėje.  

 

KL nešiojimo ypatumai 

85,6 % (n=511) respondentų nurodė, kad niekada nemiega su KL arba miega retai, 

kartais su KL miega 5,5 % (n=33), o visada arba dažnai – 8,9 % (n=53) respondentų. 

Analizuojant tyrimo duomenis nustatyta, kad nepriklausomai nuo amžiaus su KL visada arba 

dažnai miega panašus skaičius respondentų: 9,2 % (n=28) 18–24 metų, 8,4 % (n=18) 25–39 

metų ir 9,0 % (n=7) vyresnių nei 40 metų amžiaus respondentų. Šie skirtumai nebuvo 

statistiškai reikšmingi (p=0,126) (1 lentelė).  

1 lentelė. Ryšys tarp respondentų amžiaus ir KL nešiojimo ypatumų 

 Amžiaus grupės (metais) 

p**  18–24 25–39 > 40 

 % (n) % (n) % (n) 

Miegojimas su 

KL* 
Visada/dažnai (n=53) 9,2 (28) 8,4 (18) 9,0 (7) 

0,126 
 Kartais (n=33) 3,3 (10) 7,0 (15) 10,3 (8) 

Niekada/retai (n=511) 87,5 (266) 84,7 (182) 80,8 (63) 

Maudymasis 

atviruose 

vandens 

Visada/dažnai (n=214) 29,3 (89) 40,0 (86) 50,0 (39) 

<0,001 

Kartais (n=113) 15,8 (48) 21,9 (47) 23,1(18) 

Gydytojo 

oftalomologo 

(29,1 %, 

n=174)

Optometrininko 

(27,0 %, n=161)

Mokomosios 

brošiūros (11,7 %, 

n=70)

Interneto (23,3 %, 

n=139)

Draugų, artimųjų (8,9 %, 

n=53)
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telkiniuose su 

KL 
Niekada/retai (n=270) 54,9 (167) 38,1 (82) 26,9 (21) 

Maudymasis 

baseinuose su 

KL 

Visada/dažnai (n=193) 24,3 (74) 38,1 (82) 47,4 (37) 

<0,001 Kartais (n=111) 16,1 (49) 18,6 (40) 28,2 (22) 

Niekada/retai (n=293) 59,5 (181) 43,3 (93) 24,4 (19) 

Maudymasis 

duše su KL 

 

Visada/dažnai (n=249) 40,8 (124) 43,3 (93) 41,0 (32) 

0,970 Kartais (n=112) 19,1 (58) 17,7 (38) 20,5 (16) 

Niekada/retai (n=236) 40,1 (122) 39,1 (84) 38,5 (30) 

* KL – kontaktiniai lęšiai. 

** Rezultatai laikyti statistiškai reikšmingais, jei p < 0,05. 

Tyrime nustatytas statistiškai reikšmingas ryšys tarp KL nešiojimo trukmės metais ir 

miegojimo neišsiėmus KL (p=0,023). Su KL dažniau miega turintys ilgesnę nei 5 metų KL 

nešiojimo patirtį nei KL nešiojantys 1–5 metus ar trumpiau nei 1 metus (atitinkamai 12,0 % 

(n=40), 5,8 % (n=12) ir 1,8 %, (n=1) respondentų) (2 lentelė). 

2 lentelė. Ryšys tarp respondentų KL nešiojimo trukmės metais ir KL nešiojimo ypatumų 

 KL* nešiojimo trukmė (metais) 

p**  < 1 1–5  > 5 

 % (n) % (n) % (n) 

Miegojimas su 

KL 
Visada/dažnai (n=53) 1,8 (1) 5,8 (12) 12,0 (40) 

0,023 
 Kartais (n=33) 3,6 (2) 4,8 (10) 6,3 (21) 

Niekada/retai (n=511) 94,6 (53) 89,4 (185) 81,7 (273) 

Maudymasis 

atviruose 

vandens 

telkiniuose su 

KL 

Visada/dažnai (n=214) 3,6 (2) 30,0 (62) 44,9 (150) 

<0,001 Kartais (n=113) 7,1 (4) 20,3 (42) 20,1 (67) 

Niekada/retai (n=270) 89,3 (50) 49,8 (103) 35,0 (117) 

Maudymasis 

baseinuose su 

KL 

Visada/dažnai (n=193) 3,6 (2) 22,7 (47) 43,1 (144) 

<0,001 Kartais (n=111) 7,1 (4) 16,4 (34) 21,9 (73) 

Niekada/retai (n=293) 89,3 (50) 60,9 (126) 35,0 (117) 
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Maudymasis 

duše su KL 

 

Visada/dažnai (n=249) 16,1 (9) 32,9 (68) 51,5 (172) 

<0,001 Kartais (n=112) 12,5 (7) 22,7 (47) 17,4 (58) 

Niekada/retai (n=236) 71,4 (40) 44,4 (92) 31,1 (104) 

* KL – kontaktiniai lęšiai. 

** Rezultatai laikyti statistiškai reikšmingais, jei p < 0,05. 

Atviruose vandens telkiniuose (ežeruose, upėse ir kt.) su KL visada arba dažnai 

maudosi 35,8 % (n=214) apklaustųjų, kartais – 18,9 % (n=113), retai arba niekada – 45,2 % 

(n=270) apklaustųjų. Analizuojant respondentų atsakymus pagal amžiaus grupes, nustatyta 

statistiškai reikšminga sąsaja tarp respondentų amžiaus ir maudymosi su KL atviruose vandens 

telkiniuose (p<0,001). Atviruose vandens telkiniuose su KL dažniau maudosi vyresni nei 40 

metų ir 25–39 metų amžiaus respondentai nei 18–24 metų amžiaus tyrimo dalyviai (atitinkamai 

50,0 % (n=39), 40,0 % (n=86) ir 29,3 % (n=89) respondentų) (1 lentelė).  

Tyrimo metu taip pat nustatytas statistiškai reikšmingas ryšys tarp KL nešiojimo 

trukmės metais ir maudymosi su KL atviruose vandens telkiniuose (p<0,001). Su KL atviruose 

vandens telkiniuose dažniau maudosi KL nešiojantys ilgiau nei 5 metus nei lęšius nešiojantys 

1–5 metus ar turintys trumpesnę nei 1 metų KL nešiojimo patirtį (atitinkamai 44,9 % (n=150), 

30,0 % (n=62) ir 3,6 % (n=2) respondentų) (2 lentelė). 

Baseinuose su KL visada arba dažnai maudosi 32,3 % (n=193) respondentų, kartais –

18,6 % (n=111), retai arba niekada – 49,1 % (n=293) respondentų. Analizuojant tyrimo 

duomenis, nustatytas statistiškai reikšmingas ryšys tarp tiriamųjų amžiaus ir maudymosi su KL 

baseinuose (p<0,001). Rečiausiai su KL baseinuose maudosi 18–24 metų amžiaus 

respondentai, tuo tarpu 25–39 metų ir vyresni nei 40 metų amžiaus respondentai su KL 

baseinuose maudosi dažniau (atitinkamai 24,3 % (n=74), 38,1 % (n=82) ir 47,4 % (n=37) 

respondentų) (1 lentelė).  

Analizuojant respondentų atsakymus, nustatytas statistiškai reikšmingas ryšys tarp KL 

nešiojimo trukmės metais ir maudymosi neišsiėmus KL baseinuose (p<0,001). Su KL 

baseinuose dažniau maudosi tyrimo dalyviai, turintys ilgesnę nei 5 metų KL nešiojimo patirtį 

nei KL nešiojantys 1–5 metus ar trumpiau nei 1 metus (43,1 % (n=144), 22,7 % (n=47) ir 3,6 

% (n=2) respondentų) (2 lentelė).  

Duše visada arba dažnai su KL maudosi 41,7 % (n=249) apklaustųjų, kartais – 18,8 % 

(n=112), retai arba niekada – 39,5 % (n= 236) apklaustųjų. Nepriklausomai nuo amžiaus su KL 

visada arba dažnai duše maudosi panašus skaičius respondentų: 40,8 % (n=124) 18–24 metų, 
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43,3 % (n=93) 25–39 metų bei 41,0 % (n=32) vyresnių nei 40 metų amžiaus respondentų (1 

lentelė). Šie skirtumai nebuvo statistiškai reikšmingi (p=0,970).  

Tyrimo metu nustatytas statistiškai reikšmingas ryšys tarp KL nešiojimo trukmės 

metais ir maudymosi su KL duše (p<0,001). Su KL duše dažniau maudosi apklausos dalyviai, 

nešiojantys KL ilgiau nei 5 metus, nei respondentai nešiojantys KL 1–5 metus ar turintys 

trumpesnę nei 1 metų KL nešiojimo patirtį (atitinkamai 51,5 % (n=172), 32,9 % (n=68) ir 16,1 

% (n=9) respondentų) (2 lentelė). 

KL nešiotojų higienos ir KL priežiūros ypatumai  

79,7 % (n=476) apklaustųjų KL įsideda ir/arba išsiima vonios kambaryje, 14,2 % 

(n=85) – miegamajame, 6,0 % (n=36) – biure, svetainėje, virtuvėje ir kt. 

Didžioji dalis apklaustųjų visada arba dažnai plauna rankas su muilu ir vandeniu prieš 

įsidedant bei prieš išsiimant KL (atitinkamai 90,6 % (n=541) ir 85,8 % (n=512) respondentų), 

kartais – 5,9 % (n=35) ir 8,9 % (n=53) respondentų, tačiau prieš įsidedant KL rankų neplauna 

arba plauna retai 3,5 % (n=21), o prieš išsiimant KL – 5,4 % (n=32) respondentų. 61,8 % 

(n=369) apklaustų asmenų nurodė, kad KL įsidėjimui paruošia (atsuka KL konteinerį ar išlupa 

KL pakuotę) po rankų plovimo, 38,2 % (n=228) – prieš nusiplaunant rankas. 

Prieš įsidedant ir/arba išsiimant KL rankas visada arba dažnai nusausina 81,2 % 

(n=485) apklaustųjų, kartais – 9,4 % (n=56), o nesausina arba sausina retai tokia pati dalis 

apklaustųjų (9,4 %, n=56). 62,8 % (n=375) tyrimo dalyvių rankas po plovimo nusausina 

medvilniniu rankšluosčiu, 27,8 % (n=166) – popieriniu rankšluosčiu arba vienkartine servetėle.  

92,7 % (n=553) apklausos dalyvių KL visada arba dažnai plauna ir laiko specialiame 

KL tirpale, 0,8 % (n=54) tai daro kartais, o 6,5 % (n=39) – retai arba niekada. Tyrimo 

duomenimis, 4,5% (n=27) apklaustųjų KL plauna ir laiko vandentiekio vandenyje.  

Paklausus, kaip dažnai apklausos dalyviai KL keičia naujais, 49,9 % (n=298) 

respondentų nurodė, kad KL naujais keičia kas mėnesį, 17,9 % (n=107) respondentų KL keičia 

kasdien, o 5,9 % (n=35) keičia kas dvi savaites (4 paveikslas).  
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4 paveikslas. Respondentų atsakymai į klausimą „Kaip dažnai keičiate kontaktinius lęšius 

naujais?“ 

Analizuojant tyrimo duomenis, nustatytas statistiškai reikšmingas ryšys tarp KL rūšies 

ir KL keitimo grafiko laikymosi (p<0,001). Respondentai, nešiojantys vienadienius KL labiau 

laikosi lęšių keitimo grafiko nei nešiojantys dvisavaitinius ar mėnesinius KL (atitinkamai 93,7 

% (n=104) vienadienių KL nešiotojų lęšius keičia kasdien, 49,2 % (n=32) dvisavaitinių KL 

nešiotojų lęšius keičia kas dvi savaites ir 65,5 % (n=276) mėnesinių KL nešiotojų lęšius keičia 

kas mėnesį) (3 lentelė). 

3 lentelė. Ryšys tarp kontaktinių lęšių rūšies ir lęšių keitimo grafiko laikymosi 

 KL* rūšis 

p** 
KL keitimo dažnis 

Vienadieniai Dvisavaitiniai Mėnesiniai 

% (n) % (n) % (n) 

Kasdien (n=104) 93,7 (104) 0,0 (0) 0,0 (0) 

<0,001 

Kartą į savaitę (n=3) 2,7 (3) 0,0 (0) 0,0 (0) 

Kas dvi savaites (n=35) 0,0 (0) 49,2 (32) 0,7 (3) 

Kas mėnesį (n=301) 0,0 (0) 38,5 (25) 65,5 (276) 

Kas kelis mėnesius (n=76) 0,9 (1) 1,5 (1) 17,6  (74) 

Pajutus akių diskomfortą (n=78) 2,7 (3) 10,8 (7) 16,2 (68) 

* KL – kontaktiniai lęšiai. 

** Rezultatai laikyti statistiškai reikšmingais, jei p < 0,05. 

Kasdien (17,9 %, 

n=107)
Kartą į savaitę 

(0,5 %, n=3)

Kas dvi savaites (5,9

%, n=35)

Kas kelis mėnesius 

(12,7 %, n=76)

Pajutus akių 

diskomfortą 

(13,1 %, n=78)

Kas mėnesį 

(49,9 %, 

n=298)
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Paklausus respondentų, ar keičia KL naujais pagal KL gamintojo rekomendacijas, 53,9 

% (n=322) apklaustųjų nurodė, kad laikosi KL gamintojo rekomendacijų, 24,0 % (n=143) 

pripažino, jog KL keičia rečiau nei nurodo gamintojas, 10,9 % (n=65) nurodė, kad gamintojo 

rekomendacijų nesilaiko, 8,5 % (n=51) – nežino, o 2,7 % (n=16) teigė, jog KL keičia dažniau 

nei nurodo KL gamintojas. 

KL tirpalo galiojimo pabaigos datą visada arba dažnai pasižiūri 48,4 % (n=289) 

respondentų, 18,1 % (n=108) pasižiūri kartais, o 33,5 % (n=200) galiojimo pabaigos datos 

nepasižiūri arba pasižiūri retai.   

11,7 % (n=70) tyrimo dalyvių atsakė, kad visada arba dažnai KL konteinerį papildo 

nauju tirpalu prieš tai neišpylus senojo, 6,0 % (n=36) tai daro kartais, o 82,2 % (n=491) – 

niekada arba retai.  

Didesnė dalis apklausos dalyvių (43,7 %, n=261) nurodė, kad KL konteinerį plauna su 

KL tirpalu, tačiau 35,9 % (n=214) apklaustųjų KL konteinerį plauna vandentiekio vandeniu, 

14,7 % (n=88) nešioja vienadienius KL ir lęšių konteinerio nenaudoja, o 5,7 % (n=34) – KL 

konteinerio neplauna.  

Analizuojant tyrimo duomenis statistiškai reikšmingo skirtumo tarp respondentų 

amžiaus ir KL konteinerio valymo būdo nenustatyta (p=0,068) (4 lentelė). 

4 lentelė. Ryšys tarp respondentų amžiaus ir kontaktinių lęšių konteinerio valymo būdo 

 KL* nešiotojų amžius (metais) 

p** 
KL konteinerio valymas 

18–24 25–39 > 40 

% (n) % (n) % (n) 

Su vandentiekio vandeniu (n=214) 
47,0 (126) 33,9 (60) 43,8 (28) 

0,068 
Su KL tirpalu (n=261) 

 
47,0 (126) 59,3 (105) 46,9 (30) 

Nevalau (n=34) 

 
6,0  (16) 6,8 (12) 9,4 (6) 

Respondentai, šiame klausime nurodę nešiojantys vienadienius KL, buvo pašalinti (n=88). 

* KL – kontaktiniai lęšiai. 

** Rezultatai laikyti statistiškai reikšmingais, jei p < 0,05. 

Analizuojant anketos duomenis, statistiškai reikšmingo skirtumo tarp KL nešiojimo 

trukmės metais ir KL konteinerio valymo būdo nenustatyta (p=0,301) (5 lentelė). 

5 lentelė. Ryšys tarp kontaktinių lęšių nešiojimo trukmės metais ir lęšių konteinerio valymo 

būdo 
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 KL* nešiojimo trukmė (metais) 

p** 
KL konteinerio valymas 

< 1 1–5 > 5 

% (n) % (n) % (n) 

Su vandentiekio vandeniu (n=214) 42,5 (17) 44,0 (80) 40,8 (117) 

0,301 Su KL tirpalu (n=261) 57,5 (23) 50,5 (92) 50,9 (146) 

Nevalau (n=34) 0,0 (0) 5,5 (10) 8,4  (24) 

Respondentai, šiame klausime nurodę nešiojantys vienadienius KL, buvo pašalinti (n=88). 

* KL – kontaktiniai lęšiai. 

** Rezultatai laikyti statistiškai reikšmingais, jei p < 0,05. 

Didžioji dalis respondentų (33,2 %, n=198) KL konteinerį keičia kas 2–3 mėnesius, 

23,3 % (n=139) keičia kas mėnesį, visgi 13,6 % (n=81) nurodė, kad KL konteinerį keičia kas 

4–6 mėnesius, o 6,7 % (n=40) respondentų KL konteinerio nekeičia visai (5 paveikslas). 

 

5 paveikslas. Respondentų atsakymai į klausimą „Kaip dažnai keičiate kontaktinių lęšių 

konteinerį?“ 

Pusė apklaustų asmenų (52,1 %, n=311) tirpalą, esantį KL konteineryje, keičia kasdien, 

tačiau 18,6 % (n=111) keičia 2–3 kartus per savaitę, 8,2 % (n=49) – kas savaitę, o 5,0 % (n=30) 

– 1–3 kartus per mėnesį. 16,1 % (n=96) respondentų nurodė, kad nešioja vienadienius KL ir 

KL tirpalo nenaudoja. 

 

Nepageidaujami simptomai nešiojant KL 

81,7 % (n=488) respondentų nurodė, kad bent kartą nešiojant KL yra patyrę akių 

sausumą, 15,2 % (n=91) – nėra, 3,0 % (n=18) – nežino. Tyrimo metu nustatyta statistiškai 

reikšminga sąsaja tarp respondentų amžiaus ir akių sausumo nešiojant KL (p=0,011). Akių 

sausumą dažniau patiria 18–24 metų ir 25–39 metų amžiaus respondentai nei vyresni nei 40 

Kas 1 mėn. 

(23,3 %, 

n=139)

Kas 2 sav. (1,7 %, 

n=10)

Kas 2–3 mėn. 

(33,2 %, 

n=198)

Kas 4–6 mėn. 

(13,6 %, n=81)

Kasmet (5,7 %, 

n=34)

Nešioju 

vienadienius 

KL (15,9 %, 

n=95)

Niekada (6,7 %, n=40)
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metų amžiaus tiriamieji (atitinkamai 83,6 % (n=254), 83,7 % (n=180) ir 69,2 % (n=54) 

respondentų)  (6 lentelė).  

6 lentelė. Ryšys tarp respondentų amžiaus ir nepageidaujamų simptomų nešiojant KL* 

 KL* nešiotojų amžius (metais) 

p**  18–24 25–39 > 40 

 % (n) % (n) % (n) 

Akių 

sausumas 

nešiojant KL 

Taip (n=488) 83,6 (254) 83,7 (180) 69,2 (54) 

0,011 Ne (n=91) 13,5 (41) 14,9 (32) 23,1 (18) 

Nežinau (n=18) 3,0 (9) 1,4 (3) 7,7 (6) 

Akių 

diskomfortas 

ir/arba 

paraudimas 

nešiojant KL  

Taip (n=513) 86,8 (264) 84,2 (181) 87,2 (68) 

0,654 

Ne (n=84) 13,2 (40) 15,8 (34) 12,8 (10) 

* KL – kontaktiniai lęšiai. 

** Rezultatai laikyti statistiškai reikšmingais, jei p < 0,05. 

Tyrimo metu taip pat nustatytas statistiškai reikšmingas ryšys tarp KL nešiojimo 

trukmės metais ir akių sausumo (p=0,016). Akių sausumą rečiau nurodė apklaustieji, turintys 

trumpesnę nei 1 metų KL nešiojimo patirtį nei KL nešiojantys 1–5 metus ar ilgiau nei 5 metus 

(atitinkamai 69,6 % (n=39), 86,0% (n=178) ir 81,1 % (n=271) respondentų) (7 lentelė).  

7 lentelė. Ryšys tarp KL nešiojimo trukmės metais ir nepageidaujamų simptomų nešiojant KL 

 KL* nešiojimo trukmė (metais) 

p**  < 1 1–5 > 5 

 % (n) % (n) % (n) 

Akių 

sausumas 

nešiojant KL 

Taip (n=488) 69,6 (39) 86,0 (178) 81,1 (271) 

0,016 Ne (n=91) 21,4 (12) 12,6 (26) 15,9 (53) 

Nežinau (n=18) 8,9 (5) 1,4 (3) 3,0 (10) 

Akių 

diskomfortas 

ir/arba 

paraudimas 

nešiojant KL  

Taip (n=513) 73,2 (41) 83,6 (173) 89,5 (299) 

0,002 

Ne (n=84) 26,8 (56) 16,4 (34) 10,5 (35) 
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* KL – kontaktiniai lęšiai. 

** Rezultatai laikyti statistiškai reikšmingais, jei p < 0,05. 

  Akių diskomfortą ir/arba paraudimą nešiojant KL yra patyrę 85,9 % (n=513) 

apklaustųjų. Analizuojant respondentų atsakymus, statistiškai reikšmingo ryšio tarp 

respondentų amžiaus ir juntamo akių diskomforto ir/arba akių paraudimo nešiojant KL 

nenustatyta (p=0,654). Akių diskomfortą ir/arba paraudimą nešiojant KL nurodė 86,8 % 

(n=264) 18–24 metų, 84,2 % (n=181) 25–39 metų ir 87,2 % (n=68) vyresnių nei 40 metų 

amžiaus apklaustųjų (6 lentelė).  

Tyrimo metu nustatytas statistiškai reikšmingas ryšys tarp KL nešiojimo trukmės 

metais ir juntamo akių diskomforto ir/arba paraudimo nešiojant KL (p=0,002). Akių 

diskomfortą ir/arba paraudimą nešiojant KL dažniau nurodė ilgesnę KL nešiojimo patirtį 

turintys respondentai: 89,5 % (n=299) respondentų, nešiojančių KL ilgiau nei 5 metus, 83,6 % 

(n=173) respondentų KL nešiojančių 1–5 metus ir 73,2 % (n=41) respondentų turinčių 

trumpesnę nei 1 metų KL nešiojimo patirtį (7 lentelė).  

Akių infekcija nešiojant KL 

18,9 % (n=113) tyrimo dalyvių teigė, kad yra turėję akių infekciją dėl KL nešiojimo. 

Analizuojant respondentų atsakymus nustatyta, kad statistiškai reikšmingai didesnė dalis 

vyresnių nei 40 metų amžiaus respondentų yra turėję akių infekciją nei 25–39 metų ar 18–24 

metų amžiaus respondentai (atitinkamai 37,2 % (n=29), 19,5 % (n=42) ir 13,8 % (n=42) 

respondentų) (p<0,001) (8 lentelė).  

8 lentelė. Ryšys tarp respondentų amžiaus ir akių infekcijos 

 KL* nešiotojų amžius (metais) 

p**  18–24 25–39 > 40 

 % (n) % (n) %(n) 

Akių infekcija 

nešiojant KL 

Taip (n=113) 13,8 (42) 19,5 (42) 37,2 (29) 

<0,001 

Ne (n=484) 86,2 (262) 80,5 (173) 62,8 (49) 

* KL – kontaktiniai lęšiai. 

** Rezultatai laikyti statistiškai reikšmingais, jei p < 0,05. 

 

Tyrimo metu taip pat nustatytas statistiškai reikšmingas ryšys tarp KL nešiojimo 

trukmės metais ir akių infekcijos (p<0,001). Akių infekciją dažniau nurodė KL nešiojantys 

ilgiau nei 5 metus nei turintys 1–5 metų ar trumpesnę nei 1 metų KL nešiojimo patirtį 

(atitinkamai 24,6 % (n=82), 13,5 % (n=28) ir 5,4 % (n=3) respondentų) (9 lentelė). 
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9 lentelė. Ryšys tarp KL nešiojimo trukmės metais ir akių infekcijos 

 KL* nešiojimo trukmė (metais) 

p**  < 1 1–5 > 5 

 % (n) % (n) % (n) 

Akių infekcija 

nešiojant KL 

Taip (n=113) 5,4 (3) 13,5 (28) 24,6 (82) 

<0,001 

Ne (n=484) 94,6 (53) 86,5 (179) 75,4 (252) 

* KL – kontaktiniai lęšiai. 

** Rezultatai laikyti statistiškai reikšmingais, jei p < 0,05. 

Į klausimą, ar nešiojant KL dėl atsiradusių komplikacijų yra tekę kreiptis į gydytoją 

oftalmologą, teigiamai atsakė 11,6 % (n=69) respondentų. Didžioji jų dalis buvo vyresni nei 

40 metų amžiaus, toliau sekė 25–39 metų amžiaus ir 18–24 metų amžiaus respondentai 

(atitinkamai 19,2 % (n=15), 14,0 % (n=30) ir 7,9 % (n=24) respondentų). Šie skirtumai buvo 

statistiškai reikšmingi (p=0,008).  

Lyginant tyrimo rezultatus pagal KL nešiojimo trukmę metais, nustatyta, jog dėl 

atsiradusių komplikacijų nešiojant KL į gydytoją oftalmologą statistiškai reikšmingai dažniau 

yra kreipęsi KL nešiojantys ilgiau nei 5 metus, nei turintys 1–5 metų ar trumpesnę nei 1 metų 

KL nešiojimo patirtį (atitinkamai 15,9 % (n=53), 6,3 % (n=13) ir 5,4 % (n=3) respondentų) 

(p<0,001). 

 

Hipotetinė paraudusios akies situacija 

Paprašius tyrimo dalyvių nurodyti, kaip elgtųsi jei nešiojant KL akis paraustų ir 

atsirastų diskomfortas akyje (perštėjimas, skausmas ir kt.) didžioji dalis respondentų (81,1 %, 

n=484) nurodė, jog išsiimtų KL ir dėvėtų korekcinius akinius, 33,7 % (n=201) išsiimtų KL iš 

paraudusios akies, praplautų lęšį specialiu KL tirpalu ir lęšį pakartotinai įsidėtų, 30,8 % 

(n=184) susisiektų su gydytoju oftalmologu ar kitu sveikatos priežiūros specialistų, 29,6 % 

(n=177) pirktų drėkinančius akių lašus, 20,8 % (n=124) pakeistų paraudusios akies KL nauju, 

o 16,1 % (n=96) lauktų kol praeis. 

Jaunesni respondentai (18–24 metų) palyginti su kitomis amžiaus grupėmis, buvo 

labiau linkę praplovus lęšį specialiu KL tirpalu jį pakartotinai įsidėti (p<0,001) bei laukti kol 

akies paraudimas ir diskomfortas praeis (p=0,005), tuo tarpu vyresni nei 40 metų amžiaus 

respondentai palyginti su jaunesniais respondentais, buvo mažiau linkę pirkti akių lašus 

(p=0,002) (10 lentelė).  
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10 lentelė. Respondentų atsakymų į klausimą „Kaip elgtumėtės jei Jūsų akis paraustų ir 

atsirastų diskomfortas akyje (perštėjimas, skausmas ir kt.)?“ palyginimas pagal amžiaus grupes 

 Amžiaus grupės (metais) 

p** 
Galimi atsakymų variantai⁑ 

18–24 25–39 > 40 

% (n) % (n) % (n) 

Paraudusios akies KL* praplauti 

specialiu KL tirpalu ir lęšį pakartotinai 

įsidėti 

42,1 (128) 28,8 (62) 14,1 (11) <0,001 

Pakeisti paraudusios akies KL nauju 
21,4 (65) 23,3 (50) 11,5 (9) 0,086 

Išsiimti KL ir dėvėti korekcinius akinius 
80,3 (244) 84,2 (181) 55,6 (59) 0,225 

Susisiekti su gydytoju oftalmologu ar 

kitu sveikatos priežiūros specialistu 
32,9 (100) 30,2 (65) 24,4 (19) 0,337 

Pirkti drėkinančius akių lašus 
32,6 (99) 31,6 (68) 12,8 (10) 0,002 

Laukti kol akies paraudimas praeis 
20,4 (62) 13,5 (29) 6,4 (5) 0,005 

* KL – kontaktiniai lęšiai. 

** Rezultatai laikyti statistiškai reikšmingais, jei p < 0,05. 

⁑ Respondentai galėjo pasirinkti daugiau nei vieną atsakymą. 

 

Apklausos dalyviai turintys trumpesnę KL nešiojimo patirtį (iki 1 metų) palyginti su 

kitomis grupėmis, buvo labiau linkę išsiimti KL ir dėvėti korekcinius akinius (p=0,027) bei 

kreiptis į gydytoją oftalmologą ar kitą sveikatos priežiūros specialistą (p<0,001) (11 lentelė). 

11 lentelė. Respondentų atsakymų į klausimą „Kaip elgtumėtės jei Jūsų akis paraustų ir 

atsirastų diskomfortas akyje (perštėjimas, skausmas ir kt.)?“ palyginimas pagal KL nešiojimo 

trukmę metais 

 KL* nešiojimo trukmė (metais) 

p** 
Galimi atsakymų variantai⁑ 

< 1 1–5 > 5 

% (n) % (n) % (n) 

Paraudusios akies KL praplauti specialiu 

KL tirpalu ir lęšį pakartotinai įsidėti 
23,2 (13) 42,0 (87) 30,2 (101) 0,004 

Pakeisti paraudusios akies KL nauju 7,1 (4) 23,7 (49) 21,3 (71) 0,024 

Išsiimti KL ir dėvėti korekcinius akinius 
87,5 (49) 75,4 (156) 83,5 (279) 0,027 

Susisiekti su gydytoju oftalmologu ar 

kitu sveikatos priežiūros specialistu 
51,8 (29) 24,6 (51) 31,1 (104) <0,001 
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Pirkti drėkinančius akių lašus 
32,1 (18) 30,9 (64) 28,4 (95) 0,756 

Laukti kol akies paraudimas praeis 
23,2 (13) 16,9 (35) 14,4 (48) 0,230 

* KL – kontaktiniai lęšiai. 

** Rezultatai laikyti statistiškai reikšmingais, jei p < 0,05. 

⁑ Respondentai galėjo pasirinkti daugiau nei vieną atsakymą. 

Veiksniai lemiantys KL pasirinkimą 

46,1 % (n=275) apklausos dalyvių atsakė, kad renkantis KL svarbiausia patogumas, 

27,6 % (n=165) – deguonies pralaidumas, 12,9 % (n =77) – KL kaina, 10,4 % (n=62) – 

galimybė ilgai nešioti KL, 3,0 % (n=18) – lengva priežiūra. 

Asmeninė KL nešiojimo patirtis 

Paprašius įvertinti asmeninę patirtį nešiojant KL, 64,5 % (n=385) respondentų nurodė, 

kad KL – labai patogi regėjimo korekcijos priemonė, 20,3 % (n=121) retai junta diskomfortą 

ir tuomet nešioja korekcinius akinius, 8,9 % (n=53) nurodė, kad KL yra nepatogu, todėl 

dažniausiai renkasi korekcinius akinius, o 6,4 % (n=38) respondentų KL yra nepatogu, tačiau 

geriau nei nešioti korekcinius akinius. 

 

Kontaktinių lęšių nešiojimo ypatumai COVID-19 pandemijos metu 

60,3 % (n=360) tyrimo dalyvių nurodė, kad COVID-19 pandemija neturėjo įtakos KL 

nešiojimo įpročiams, visgi 30,5 % (n=182) respondentų KL nešiojo rečiau ir dažniau rinkosi 

korekcinius akinius, o 9,2 % (n=55) nustojo nešioti lęšius ir nešiojo korekcinius akinius.  

82,7 % (n=196) respondentų KL nešiojimo įpročiai COVID-19 pandemijos metu pakito dėl 

sumažėjusios socialinės veiklos, 8,4 % (n=20) dėl judėjimo suvaržymų buvo sunkiau įsigyti 

KL ir KL priežiūros priemones, o 5,1 % (n=12) respondentų nurodė finansinius sunkumus.   

77,6 % (n=184) tyrimo dalyvių atsakė, jog COVID-19 pandemijos metu sumažino KL 

dėvėjimo laiką dienos metu, o 6,8 % (n=16) tiriamųjų pakeitė KL rūšį.  

24,1 % (n=57) respondentų nurodė, jog pandemijos metu dažniau plovėsi rankas prieš 

įsidedant ir/arba išsiimant KL, 16,5 % (n=39) dažniau valė ir/arba keitė KL konteinerį, o 12,7 

% (n=30) apklaustųjų teigė, jog griežčiau laikėsi rekomenduojamo KL nešiojimo termino.    

Didžiajai daliai apklausos dalyvių  (79,1 %, n=472) KL įsigijimo įpročiai COVID-19 

pandemijos metu nepakito, tačiau 17,4 % (n=104) dažniau įsigydavo internetu, o 3,5 % (n=21) 

KL ir KL priežiūros priemones dažniau pirkdavo optikose.  

 

APTARIMAS 
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KL sąlytis su vandeniu yra susijęs su įvairaus sunkumo komplikacijomis: nuo 

simptomų nesukeliančių ragenos infiltratų iki regėjimui grėsmę keliančio akantamebinio 

keratito (18, 19). Nepaisant to, kad vandens sukeliamos komplikacijos nešiojant KL yra gerai 

žinomos, įpročiai, didinantys vandens sąlyčio su KL riziką, yra plačiai paplitę tarp KL 

nešiotojų (20). Tai rodo, kad KL nešiotojai nepakankamai žino apie vandens keliamą riziką 

akių sveikatai (20). Be to, manoma, kad KL reklamose ir pakuotėse naudojami vandens vaizdai 

gali ne tik klaidinti, bet ir prisidėti prie netinkamo KL nešiotojų elgesio (20). Šio tyrimo metu 

KL sąlytis su vandeniu buvo vertinamas keliais aspektais: maudymasis neišsiėmus KL 

atviruose vandens telkiniuose (ežeruose, upėse ir kt.), baseinuose bei duše. Taip pat buvo 

klausiama apie vandentiekio vandens naudojimą KL skalavimui ir laikymui, bei KL 

konteinerio valymą vandentiekio vandeniu.   

Maudymąsi atviruose vandens telkiniuose bei baseinuose neišsiėmus KL nurodė 

trečdalis tyrimo dalyvių (atitinkamai 35,8 % ir 32,3 % respondentų), šiek tiek daugiau 

apklaustųjų nurodė maudymąsi su lęšiais duše (41,7 %). Cavdarli ir bendraautoriai nustatė 

panašų maudymosi su KL dažnį (4). Autorių duomenimis, neišsiėmus KL vandens telkiniuose 

ir baseinuose maudosi 37,0 %, o duše – 50,5 % lęšių nešiotojų (4).  

Išanalizavus tyrimo duomenis paaiškėjo, kad trečdalis apklaustųjų (35,9 %) KL 

konteinerio valymui naudoja vandentiekio vandenį. Užsienio literatūroje pateikiami 

prieštaringi rezultatai. Pavyzdžiui, Saudo Arabijoje atliktame tyrime nustatyta, kad 27,7 % KL 

nešiotojų skalauja lęšių konteinerį vandentiekio vandeniu (21). Tuo tarpu Kroatijoje atliktame 

tyrime nustatyta, kad KL konteinerio valymui vandentiekio vandenį naudoja dvigubai daugiau 

lęšių nešiotojų (68,0 %) (22).  

Nustatyta, kad nedidelė dalis KL nešiotojų (4,5 %) lęšius plauna ir laiko vandentiekio 

vandenyje. Panašius rezultatus savo tyrimuose pateikia ir kiti tyrėjai. Pavyzdžiui, Zengin ir kt. 

(16) atlikto tyrimo metu šį elgesį nurodė 6,5 %, o Wagner ir kt. (15) tyrimo metu – 7,1 % KL 

nešiotojų.  

Pakartotinio nešiojimo lęšius specialiu KL tirpalu dezinfekuoti ir valyti reikia kasdien 

(23). Literatūros duomenimis, apie 22 % KL nešiotojų pirmenybę teikia KL konteinerio 

papildymui nauju lęšių tirpalu prieš tai neišpylus senojo (24). Seno tirpalo papildymas nauju 

sumažina tirpalo veiksmingumą ir didina su KL susijusių komplikacijų riziką (25). Šio tyrimo 

duomenimis, nedidelė dalis KL nešiotojų (11,7 %) lęšių konteinerį papildo nauju tirpalu prieš 

tai neišpylus senojo. Užsienio studijos nurodo skirtingus duomenis. Jordanijoje atlikto tyrimo 
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metu nustatyta, kad KL konteinerį lęšių tirpalu papildo 14,9 % apklaustųjų, o Maldyvuose šį 

elgesį nurodė net 31,9 % KL nešiotojų (4, 26). 

Miegant su KL akių infekcijos rizika padidėja nuo šešių iki aštuonių kartų (27). Šio 

tyrimo rezultatai atskleidė, kad tik nedidelė dalis apklaustųjų (8,9 %) miega neišsiėmę lęšių. 

Visgi skirtingose studijose aprašomas skirtingas miegojimo su KL dažnis. Pavyzdžiui, Wagner 

ir bendr. (15) tyrimo metu nustatyta, jog su KL miega apie 11,0 % lęšių nešiotojų, tuo tarpu 

Cavdarli ir bendr. (4) paskelbtame tyrime nustatytas beveik tris kartus didesnis miegojimo su 

lęšiais dažnis (30,6 %). 

Literatūros duomenimis, ilgesnis nei 12 valandų per dieną KL nešiojimas yra susijęs su 

prastesne lęšių higiena, dažnesniu vandentiekio vandens naudojimu lęšių priežiūrai bei 

miegojimu neišsiėmus KL (11). Išanalizavus anketos duomenis nustatyta, kad 48,9 % 

apklausos dalyvių KL nešioja nuo 5 iki 12 valandų per dieną ir beveik tiek pat (46,4 %) – lęšius 

nešioja ilgiau nei 12 valandų per dieną. Sudane atliktos studijos rezultatai šiek tiek kitokie: 

45,5 % KL nešiotojų lęšius nešioja nuo 6 iki 12 valandų per dieną ir tik nedidelė dalis (18,8 %) 

lęšius nešioja ilgiau nei 12 valandų per dieną (28). 

Įrodyta, kad lyginant KL, KL konteinerį ir KL tirpalą – konteineris yra dažniausias 

patogeninių mikroorganizmų šaltinis (29). Literatūros duomenimis, KL konteinerio užterštumo 

lygis bakterijomis, amebomis ir grybeliais gali siekti iki 81 %, 24 % ir 59 % atitinkamai (30). 

Kuzman ir bendraautoriai savo tyrimo metu nustatė, jog lęšių konteineriai, naudoti iki 3 

mėnesių, buvo statistiškai reikšmingai mažiau užteršti mikroorganizmais nei ilgiau naudojami 

lęšių konteineriai (31). Šio tyrimo rezultatai parodė, kad šiek tiek daugiau nei pusė respondentų 

(63,5 %) KL konteinerį keičia kas 3 mėnesius ar dažniau. Kitų šalių tyrimai atskleidė skirtingą 

situaciją. Pavyzdžiui, Kroatijos studijoje (22) nustatyta, kad tik 26,0 %, o Italijos – 31,1 % 

respondentų lęšių konteinerį keičia pagal rekomendacijas (kas 3 mėnesius ar dažniau) (32).  

Šiame tyrime nustatyta, kad daugiau nei du trečdaliai apklaustųjų (79,7 %) KL įsideda 

ir/arba išsiima vonios kambaryje ir tik nedidelė dalis (14,2 %) – miegamajame. 

Gauti rezultatai šiek tiek skiriasi nuo 2019–2020 m. Cavdarli ir kt. atlikto tyrimo rezultatų 

(4). Autoriai nustatė, jog didesnė dalis KL nešiotojų (61,5 %) lęšius įsideda ir/arba išsiima 

vonios kambaryje, tačiau net trečdalis respondentų (35,8 %) KL įsidėjimui ir/arba išsiėmimui 

renkasi miegamąjį kambarį (4). Vonios kambarys – bene patogiausia vieta rankų higienai 

(plovimui, nusausinimui), visgi vonios kambaryje yra daug drėgmės, o tai gali sudaryti puikias 

sąlygas bakterijų ir grybelių augimui, be to, nuleidus vandenį tualete susidaro didelis kiekis 

mikroorganizmais ir kitais teršalais užteršto vandens aerozolio dalelių, kurios gali nusėsti 
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ant visų patalpoje esančių paviršių, įskaitant KL konteinerį ir lęšius (4). 

Užsienio autoriai rekomenduoja KL ir lęšių konteinerį laikyti švarioje, sausoje vietoje, atokiau 

nuo vonios kambario, pavyzdžiui, miegamajame (7, 33). Tačiau mokslinių šaltinių, kuriuose 

būtų nagrinėjamas KL įsidėjimo ir/arba išsiėmimo vietų saugumas, trūksta (4). 

Keliuose tyrimuose plačiau nagrinėjamas ryšys tarp KL nešiojimo trukmės metais ir 

KL nešiojimo bei priežiūros rekomendacijų laikymosi (15, 29, 34–36). Šių tyrimų rezultatai 

prieštaringi – vienuose statistiškai svarbių skirtumų nebuvo (29, 34, 35), tuo tarpu kiti autoriai 

nurodė, jog ilgesnę patirtį turintys KL nešiotojai prasčiau laikosi lęšių nešiojimo ir priežiūros 

rekomendacijų (4, 15 ,36). Pavyzdžiui, Britų paskelbtos studijos duomenimis, studentai, kurie 

KL nešiojo ilgiau nei 2 metus prasčiau laikėsi lęšių keitimo grafiko ir KL higienos 

rekomendacijų, nei studentai, nešiojantys lęšius trumpesnį laiką (37). Tuo tarpu Portugalų 

studijoje statistiškai reikšmingo ryšio tarp KL nešiojimo trukmės metais ir KL higienos 

rekomendacijų laikymosi nenustatyta: nepriklausomai nuo KL nešiojimo patirties, tiriamieji 

panašiai laikėsi lęšių keitimo grafikų bei KL higienos rekomendacijų (35). Šio tyrimo rezultatai 

parodė, kad ilgesnė KL nešiojimo trukmė metais yra susijusi su prastesniu KL nešiojimo 

rekomendacijų laikymusi. Ilgiau nei 5 metus lęšius nešiojantys respondentai statistiškai 

reikšmingai dažniau miega, maudosi duše, atviruose vandens telkiniuose ir baseinuose 

neišsiėmę KL.  

Literatūroje nurodoma, kad jaunesnis nei 25 metų amžius – susijęs su prastesniu KL 

nešiojimo rekomendacijų laikymusi ir didesne ragenos infekcijos rizika (38).  Pavyzdžiui, 

Wagner ir bendr. tyrimo metu nustatyta, jog jaunesni nei 25 metų amžiaus KL nešiotojai 

statistiškai reikšmingai rečiau plauna rankas prieš KL įsidėjimą, dažniau miega bei maudosi 

duše neišsiėmę lęšių (15). Tuo tarpu šis tyrimas atskleidė skirtingą situaciją. Vyresni nei 25 

metų amžiaus KL nešiotojai dažniau maudosi atviruose vandens telkiniuose ir baseinuose, o 

jaunesni respondentai (18–24 m.) šį elgesį nurodė reikšmingai rečiau nei kitos amžiaus grupės. 

Taip pat palyginus akių infekcijos dažnį tarp vyresnių nei 40 metų amžiaus ir jaunesnių 

respondentų, pastebėta, kad infekcija statistiškai reikšmingai dažniau nustatyta vyresniems.  

Nepakankama rankų higiena didina su KL susijusių komplikacijų riziką (20). Nustatyta, 

kad rankų higienos nesilaikymas prieš įsidedant ir/arba išsimant lęšius bakterinio keratito riziką 

padidina net 13 kartų (39). Stapleton ir kt. nustatė, kad gera rankų higiena sumažina vidutinio 

sunkumo ir/arba sunkaus bakterinio keratito riziką 50 %, o kasdieninis lęšių nešiojimas ir 

tinkamos rankų higienos nesilaikymas sąlygoja 90 % bakterinio keratito ligos atvejų (40). Šio 

tyrimo metu nustatyta, kad dauguma tyrimo dalyvių plauna rankas su muilu ir vandeniu tiek 
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prieš įsidėdami (90,6 %), tiek prieš išsiimdami (85,8 %) KL. Įvairių šalių tyrimuose, 

analizuojančiuose KL nešiotojų higienos įpročius, gauti skirtingi rezultatai. Pavyzdžiui, 

Turkijoje atliktoje studijoje nustatyta, kad 94,5 % KL nešiotojų plauna rankas su vandeniu ir 

muilu prieš įsidedant ir/arba išsiimant lęšius (4). Panašus rezultatai gauti ir Jordanijoje (95,7 % 

respondentų) bei Nepale (95,0 % respondentų) atliktose studijose (17, 35). Tuo tarpu Saudo 

Arabijoje atliktas tyrimas parodė, kad prieš įsidedant KL rankas plauna tik šeštadalis (16,0 %) 

lęšių nešiotojų (36).  

Apklausos rezultatai parodė, kad 9,4 % apklaustųjų prieš įsidedant ir/arba išsiimant KL 

nusiplovę rankas jų nenusausina arba sausina retai. Lee ir kt. nustatė, kad rankų plovimas 

vandeniu ir muilu, jų nenusausinus, nesumažina galimo KL užteršimo mikroorganizmais (1). 

Plaunant rankas, mikroorganizmai iš didelio užterštumo vietų (nagų, odos raukšlių) išplaunami 

ant rankų pirštų ir delnų odos (1). Todėl prieš liečiant KL rankomis, rekomenduojama ne tik 

plauti rankas su muilu ir vandeniu, bet ir jas  nusausinti  (1).  Beveik du trečdaliai tyrimo 

dalyvių (62,8 %) rankas po plovimo nusausina medvilniniu rankšluosčiu, o apie trečdalis (27,8 

%) – popieriniu rankšluosčiu arba vienkartine servetėle.  Nors vienkartiniai popieriniai 

rankšluosčiai yra higieniškiausias būdas nusausinti rankas, dėl kainos ir poveikio aplinkai jie 

gali būti mažiau tinkami naudoti namuose nei medvilniniai rankšluosčiai (23). Vis dėlto, rankų 

nusausinimui naudojant medvilninius rankšluosčius, reikia stengtis, kad šie būtų švarūs, kitaip 

rankos gali būti pakartotinai užteršiamos, dėl ko padidėja ir akių infekcijos rizika (41).  

Rekomenduojama KL konteinerį atidaryti prieš plaunant rankas, kad būtų išvengta 

pakartotinio rankų užteršimo (4, 41). Visgi tik 38,2 % respondentų nurodė, kad KL įsidėjimui 

paruošia (atsuka KL konteinerį ar išlupa KL pakuotę) prieš rankų plovimą. Jordanijos studijoje 

gautos panašios proporcijos – tinkama tvarka lęšius įsidėjimui paruošia mažiau nei pusė 

apklaustųjų (47,7 %) (4). 

Dažnas KL keitimas ne tik padidina komfortą nešiojant lęšius, bet ir sumažina 

komplikacijų, susijusių su KL nešiojimu, riziką (42). Pavyzdžiui, retrospektyvinio tyrimo metu 

nustatyta, kad su KL susijęs gigantinių papilų konjunktyvitas išsivystė 36,0 % KL nešiototojų, 

kurie lęšius keitė kas 4 savaitės ar rečiau, lyginant su 4,5 % pacientų, kurie lęšius keitė kas 3 

savaites ar dažniau (43). Be to, mėnesiniuose lęšiuose, kurie yra keičiami dažniau nei kas 4 

savaites, nustatomas mažesnis kiekis apnašų ir nešvarumų (44). Šio tyrimo metu nustatyta, kad 

respondentai, nešiojantys vienadienius KL, labiau laikosi lęšių keitimo grafiko nei nešiojantys 

dvisavaitinius ar mėnesinius lęšius. Didžioji dalis vienadienių KL nešiotojų (93,7 %) lęšius 

keičia kasdien, tuo tarpu tik pusė dvisavaitinių KL nešiotojų (49,2 %) laikosi lęšių keitimo 
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grafiko (lęšius keičia kas dvi savaites) ir beveik du penktadaliai jų (38,5 %) – lęšius nešioja iki 

mėnesio laiko. Mėnesinių KL nešiotojai taip pat labiau linkę pernešioti lęšius: tik apie du 

trečdaliai mėnesinius lęšius nešiojančių respondentų (65,5 %) lęšius keičia kas mėnesį, tuo 

tarpu 17,6 % KL keičia kas kelis mėnesius, ir beveik tiek pat (16,2 %) – pajutę lęšių keliamą 

diskomfortą. Panašios išvados pateiktos ir užsienio autorių studijose. Pavyzdžiui, Dumbleton 

ir kt. atlikto tyrimo metu nustatyta, jog apie 10 % vienadienių KL nešiotojų lęšius nešioja ilgiau 

nei vieną dieną, tuo tarpu 50 % dvisavaitinius KL nešiojančių ir 30 % mėnesinius KL 

nešiojančių respondentų lęšius nešioja ilgiau nei rekomenduojama ir nesilaiko lęšių keitimo 

grafiko (45). 

Literatūros duomenimis, vieni dažniausių skundų nešiojant lęšius yra akių sausumas ir 

diskomfortas (46). Tai patvirtina ir šio tyrimo rezultatai: nustatyta, kad akių diskomfortą ir/arba 

paraudimą nešiojant lęšius yra patyrę net 85,9 %, o sausumą – 81,7 % apklaustųjų.  Panašūs 

rezultatai buvo gauti ir kitų tyrėjų. Pavyzdžiui, Reddy ir kt. atlikto tyrimo metu akių 

diskomfortą nurodė 62,6 %, o sausumą – 73,5 % KL nešiotojų (47).  

Šio tyrimo metu išsiaiškinta, kad maždaug penktadalis (18,9 %) respondentų yra turėję 

akių infekciją nešiojant lęšius. Panašios išvados pateiktos ir Turkijos studijoje – akių infekciją 

nešiojant KL nurodė 17,7 % respondentų (4). Šio tyrimo metu nustatytas ryšys tarp KL 

nešiojimo trukmės metais ir akių infekcijos dažnio. Didėjant KL nešiojimo trukmei, didėjo ir 

akių infekcijos dažnis: mažiausias su KL susijusios akių infekcijos dažnis stebėtas tarp 

respondentų, turinčių trumpesnę nei 1 metų KL nešiojimo patirtį, o didžiausias – tarp 

respondentų, lęšius nešiojančių ilgiau nei 5 metus. Taip pat nustatyta sąsaja tarp KL nešiojimo 

trukmės metais ir nepageidaujamų KL simptomų: akių sausumą ir diskomfortą ir/arba 

paraudimą nešiojant lęšius dažniau nurodė ilgesnę nei 1 metų KL nešiojimo patirtį turintys 

respondentai. Tyrimų, kuriuose nagrinėjamas ryšys tarp KL nešiojimo trukmės metais ir su KL 

susijusių komplikacijų dažnio, rezultatai yra prieštaringi. Pavyzdžiui, Ono ir bendr. atlikto 

tyrimo metu statistiškai reikšmingo ryšio tarp KL nešiojimo trukmės ir su lęšiais susijusių 

komplikacijų dažnio nenustatyta (48). Visai kitokias išvadas pateikia Chalmers ir kt., nustatę, 

kad KL nešiojimas trumpiau nei 1 metus yra apsauginis veiksnys ir su KL susijusių 

komplikacijų dažnis yra mažesnis tarp trumpesnę KL nešiojimo patirtį turinčių tiriamųjų (38).  

Siekiant išvengti su KL susijusių komplikacijų, svarbu ne tik laikytis tinkamos lęšių 

priežiūros rekomendacijų, bet ir atsiradus simptomams, tokiems kaip akies paraudimas, 

išskyros, neįprastas ašarojimas, jautrumas šviesai, staigus matymo pablogėjimas, sustiprėjęs ar 

naujai atsiradęs skausmas, nedelsiant išsiimti lęšius ir skubiai kreiptis į gydytoją (23, 49, 50). 
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Nustatyta, kad pavėluotas KL nešiotojų kreipimasis dėl bakterinio keratito yra susijęs su 

kiaurinės keratoplastikos poreikiu bei nesėkmingu pradiniu gydymu (51). Jei KL sukeltos ligos 

atveju į gydytoją kreipiamasi vėliau nei per 12 valandų, padidėja ne tik gydymo išlaidos, bet ir 

gydymo trukmė (52). Paprašius respondentų nurodyti, kaip elgtųsi jei nešiojant KL akis 

paraustų ir atsirastų diskomfortas akyje (perštėjimas, skausmas ir kt.) didžioji dalis respondentų 

(81,1 %) išsiimtų KL ir dėvėtų korekcinius akinius, tačiau tik trečdalis KL nešiotojų (30,8 %) 

susisiektų su gydytoju oftalmologu ar kitu sveikatos priežiūros specialistu, o šeštadalis (16,1 

%) – lauktų kol praeis. Įdomu tai, kad trumpesnę KL nešiojimo patirtį turintys respondentai 

(iki 1 metų) buvo labiau linkę išsiimti lęšius dėvėti korekcinius akinius, bei kreiptis į gydytoją 

oftalmologą ar kitą sveikatos priežiūros specialistą. Tuo tarpu jaunesnio amžiaus KL nešiotojai 

(18–24 m.), lyginant su kitomis amžiaus grupėmis, buvo labiau linkę praskalavus lęšį specialiu 

tirpalu jį pakartotinai įsidėti ir laukti kol juntami simptomai praeis. Panašūs rezultatai gauti ir 

Wagner su bendraautorių atliktoje studijoje: daugiau kaip pusė (70,5 %) respondentų išsiimtų 

KL ir dėvėtų korekcinius akinius, o tik apie penktadalis (18,2 %) KL nešiotojų kreiptųsi į 

gydytoją ar kitą sveikatos priežiūros specialistą (15). Šio tyrimo metu jaunesni respondentai 

taip pat buvo mažiau linkę išsiimti KL ir nešioti akinius bei kreiptis į gydymo įstaigą, nei 

vyresni tiriamieji (15). 

Išanalizavus anketos duomenis, paaiškėjo, kad pandemijos metu trečdalis (30,5 %) 

tyrimo dalyvių lęšius nešiojo rečiau ir dažniau rinkosi korekcinius akinius. Dažniausiai 

nurodyta to priežastis – sumažėjusi socialinė veikla (82,7 %). Ketvirtadalis (24,1 %) 

respondentų nurodė, jog dažniau plovėsi rankas prieš įsidedant ir/arba išsiimant KL, o 

šeštadalis (16,5 %) – dažniau valė ir/arba keitė KL konteinerį. Užsienio autorių tyrimuose 

matyti panašios tendencijos, tačiau nustatytos kiek didesnės procentinės vertės. Tyrimas 

Ispanijoje parodė, kad karantino laikotarpiu 67,0 % KL nešiotojų lęšius nešiojo rečiau, o 

pagrindinė tai lėmusi priežastis buvo sumažėjusi socialinė veikla (56,0 %) (53). Jordanijoje 

atliktos studijos metu nustatyta, kad 74,1 % KL nešiotojų pandemijos metu pagerino savo rankų 

higienos įpročius, pusė respondentų (50,0 %) dažniau valė, o ketvirtadalis (25,0 %) – dažniau 

keitė KL konteinerį nei anksčiau (11). 

 

IŠVADOS IR PASIŪLYMAI 

Šio tyrimo metu nustatyta, kad vyresnis amžius ir ilgesnė KL nešiojimo trukmė yra 

susiję su prastesniu lęšių nešiojimo rekomendacijų laikymusi. 
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Vyresnis amžius yra susijęs su didesniu akių infekcijos dažniu nešiojant lęšius, kai tuo 

tarpu jaunesnis amžius – su akių sausumu. Ilgesnė KL nešiojimo trukmė yra susijusi 

nepageidaujamų simptomų bei akių infekcijos dažniu.  

Vienadienius lęšius nešiojantys respondentai labiau laikosi lęšių keitimo grafiko nei 

nešiojantys dvisavaitinius ar mėnesinius lęšius. 

Didžiajai daliai respondentų COVID-19 pandemija neturėjo įtakos KL nešiojimo ir 

priežiūros įpročiams, visgi trečdalis respondentų lęšius nešiojo rečiau. 

Reikalingas platesnis visuomenės informavimas ir švietimas apie pagrindinius 

modifikuojamus rizikos veiksnius, galinčius sąlygoti įvairaus sunkumo su KL nešiojimu ir 

priežiūra susijusias komplikacijas. 
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PRIEDAI 

ANKETA „Lietuvos gyventojų kontaktinių lęšių nešiojimo ir priežiūros ypatumai“ 

I dalis – kontakinių lęšiu nešiotojų profilis 

1.  Amžius (įrašykite) _____ 

2.  Lytis     

a) Moteris 

b) Vyras 

3. Kontaktinius lęšius nešiojate: 

a) Dėl kosmetinių priežasčių 

b) Dėl gydomųjų priežasčių 

c) Dėl regėjimo korekcijos 

4. Akies refrakcijos yda: 

1. Toliaregis (prastai matote artimus daiktus ir objektus) 

2. Trumparegis (prastai matote tolimus daiktus ir objektus) 

3. Astigmatizmas 

4. Nėra 

5. Kur pirmą kartą išgirdote apie kontaktinius lęšius? 

a) Iš socialinės medijos 

b) Iš draugų ar artimųjų 

https://www.cdc.gov/contactlenses/other-complications.html
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c) Iš gydytojo arba optometrininko 

6. Kontaktinius lęšius nešiojate: 

a) < 1 metus  

b) 1–5 metus  

c) > 5 metus 

7. Kiek dienų per savaitę nešiojate kontaktinius lęšius? 

a) 1 k./sav. 

b) 2–3 k./sav 

c) 4–6 d./sav 

d) Kasdien 

8. Kiek laiko per dieną vidutiniškai nešiojate kontaktinius lęšius? 

a) < 5 val. 

b) 5–12val. 

c) >12val. 

9. Nešiojamų kontaktinių lęšių rūšis: 

a) Vienadieniai kontaktiniai lęšiai 

b) Dvisavaitiniai kontaktiniai lęšiai 

c) Mėnesiniai kontaktiniai lęšiai 

10. Kontaktinius lęšius Jūs: 

a) Įsigijote savo nuožiūra 

b) Receptą išrašė gydytojas oftalmologas 

c) Receptą išrašė optometrininkas 

11. Kontaktinius lęšius dažniausiai įsigyjate: 

a) Optikoje 

b) Vaistinėje 

c) Internetu 

III dalis – kontaktinių lęšių nešiojimo ypatumai 

12. Pažymėkite kaip dažnai Jūs: 

Su kontaktiniais lęšiais: Visada Dažnai 
 

Kartais 
 

Retai 
 

Niekada 
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Miegate 
     

Maudotės atviruose vandens telkiniuose (ežeruose, upėse 

ir kt.) 

     

Maudotės baseinuose  
     

Maudotės duše 
     

 

13. Pažymėkite kaip dažnai Jūs: 

 
Visada Dažnai 

 
Kartais 
 

Retai 
 

Niekada 

Plaunate rankas su vandeniu ir muilu prieš įsidedant KL 
     

Plaunate rankas su vandeniu ir muilu prieš išimant KL 
     

Nusausinate rankas prieš įsidedant KL 
     

Plaunate ir laikote KL tam skirtame tirpale 
     

KL plaunote ir laikote vandentiekio vandenyje 
     

 

14. Pažymėkite kaip dažnai Jūs: 

 
Visada Dažnai Kartais Retai Niekada 

Pasižiūrite kontaktinių lęšių tirpalo galiojimo pabaigos 

datą 

     

Lęšių konteinerį papildote nauju tirpalu neišpylus senojo 
     

Lęšių konteinerį keičiate su nauja kontaktinių lęšių pora 
     

 

15. Prieš įsidedant/išsiimant kontaktinius lęšius rankas plaunate: 

a) Su muilu ir vandeniu 

b) Tik su vandeniu  

c) Neplaunu 

16. Kaip nusausinate rankas po rankų plovimo? 
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a) Nesausinu 

b) Su vienkartiniu popieriniu rankšluosčiu/servetėle 

c) Medvilniniu rankšluosčiu 

17. Kaip dažnai keičiate kontaktinius lęšius naujais? 

a) Kasdien (nešioju vienadienius kontaktinius lęšius) 

b) Kartą į savaitę  

c) Kas dvi savaites 

d) Kas mėnesį 

e) Kas kelis mėnesius 

f) Kai pajaučiu akių diskomfortą  

g) Niekada 

18. Ar keičiate KL naujais pagal gamintojo rekomendacijas? 

a) Taip 

b) Ne 

c) Keičiu dažniau 

d) Keičiu rečiau 

e) Nežinau 

19. Kaip valote kontaktinių lęšių konteinerį?   

a) Su vandentiekio vandeniu 

b) Su kontaktinių lęšių tirpalu  

c) Dėviu vienadienius lęšius 

d) Nevalau 

20. Kaip dažnai keičiate KL konteinerį? 

a) Kas mėnesį 

b) Kas 2–3 mėn. 

c) Kas 4–6 mėn. 

d) Kasmet 

e) Niekada 

21. Kaip dažnai keičiate tirpalą esantį kontaktinių lęšių dėkle? 

a) Kasdien 

b) 2–3 kartus per savaitę 

c) Kas savaitę 
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d) 1–3 kartus per mėnesį 

e) Dėviu vienadienius kontaktinius lęšius 

22. Kada paruošiate kontaktinius lęšius įsidėjimui (atsukate lęšių konteinerį arba išlupate 

lęšių pakuotę): 

a) Prieš rankų plovimą 

b) Po rankų plovimo 

23. Kur dažniausiai įsidedate/išsiimate KL? 

a) Vonios kambaryje 

b) Miegamajame kambaryje 

c) Kitose vietose (biure, svetainėje, virtuvėje ir kt.) 

24. Ar kada nors patyrėte akių sausumą nešiojant kontaktinius lęšius? 

a) Taip 

b) Ne 

c) Nežinau 

25. Ar kada nors patyrėte akių diskomfortą ir/arba paraudimą nešiojant kontaktinius lęšius? 

a) Taip 

b) Ne 

26. Ar kada nors turėjote akių infekciją dėl kontaktinių lęšių nešiojimo? 

a) Taip 

b) Ne 

27. Ar dėvint kontaktinius lęšius dėl atsiradusių komplikacijų yra tekę kreiptis į gydytoją 

oftalmologą? 

a) Taip 

b) Ne 

28. Pažymėkite kaip elgtumėtės jei Jūsų akis paraustų ir atsirastų diskomfortas akyje 

(perštėjimas, skausmas ir kt.): (galima pasirinkti kelis atsakymo variantus) 

a) Išimčiau kontaktinį lęšį iš paraudusios akies, lęšį praplautumėt specialiu lęšių tirpalu 

ir lęšį pakartotinai įsidėtumėte. 

b) Pakeisčiau paraudusios akies lęšį nauju. 

c) Išimčiau kontaktinius lęšius ir dėvėčiau korekcinius akinius. 

d) Susisiekčiau su gydytoju oftalmologu ar kitu sveikatos priežiūros specialistu. 
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e) Laukčiau kol praeis. 

f) Eičiau pirkti akių ląšų. 

29. Tinkamų KL nešiojimo taisyklių išmokote iš: 

a) Optometrininko 

b) Gyd. Oftolomologo 

c) Mokomios brošiūros 

d) Interneto 

e) Draugų, artimųjų 

30. Kuris, iš toliau išvardintų dalykų Jums yra svarbiausias renkantis KL?  

a) Patogumas 

b) Deguonies pralaidumas 

c) Kaina 

d) Lengva priežiūra 

e) Galimybė ilgai nešioti KL 

31. Kaip įvertinutėme savo patirtį dėvint kontaktinius lęšius? 

a) Kontaktiniai lęšiai yra labai patogi korekcijos priemonė 

b) Retai juntu diskomfortą, tuomet nešioju korekcinius akinius 

c) Nepatogu, bet geriau nei nešioti korekcinius akinius 

d) Nepatogu, todėl dažniausiai renkuosi korekcinius akinius 

Kontaktinių lęšių nešiojimo ypatumai ir COVID-19 pandemija 

32. Ar COVID-19 pandemija turėjo įtakos Jūsų KL nešiojimo įpročiams? 

a) Taip, kontaktinius lęšius nešiojau rečiau ir dažniau rinkausi korekcinius akinius 

b) Taip, pandemijos metu nustojau nešioti KL ir nešiojau korekcinius akinius 

c) Įtakos neturėjo 

33. Jeigu COVID-19 pandemijos metu pakito Jūsų KL nešiojimo įpročiai, pažymėkite kodėl: 

 
Labai 

sutinku 

Sutinku Nei sutinku nei 

nesutinku 

Nesutinku Labai 

nesutinku 

Dėl judėjimo suvaržymų buvo 

sunkiau įsigyti KL ir KL priežiūros 

priemones 
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Dėl sumažėjusios socialinės veiklos 

(daugiau laiko praleisdavau 

namuose) 

     

Dėl finansinių sunkumų 
     

Dėl baimės užsikrėsti COVID-19 

infekcija 

     

Akiniai labiau apsaugo nuo COVID-

19 infekcijos 

     

 

34. Ar COVID-19 pandemijos metu pakito Jūsų KL įsigijimo įpročiai? 

a) Kontaktinius lęšius dažniau įsigydavau internetu 

b) Kontaktinius lęšius dažniau įsigydavau optikose 

c) Kontaktinius lęšius dažniau įsigydavau vaistinėse 

d) Kontaktinius lęšius įsigijimo įpročiai nepakito 

 

35. COVID-19 pandemijos metu Jūs:   

 
Labai 

sutinku 

Sutinku Nei sutinku nei 

nesutinku 

Nesutinku Labai 

nesutinku 

Sumažinau KL dėvėjimo laiką 

dienos metu 
 

     

Pakeičiau savo KL į kitos rūšies 

KL 

     

Prieš KL įsidėjimą ir išsiėmimą 

dažniau ploviausi rankas 

     

Dažniau nei anksčiau keičiau KL 

konteinerį 

     

Dažniau nei anksčiau keičiau 

ploviau KL konteinerį 
 

     

 

 


